

主日崇拜講章

沙宣 2011 年 1 月 2 日

神國為念

孫國鈞牧師

今年的主題是：「神國為念、沙宣為家、等候聖靈、同心接棒」。為甚麼以「神國為念」行先？因為這是主的吩咐：「你們要先求祂的國和祂的義。」只有當我們將上帝的國和義放在最先，其他一切(教會、家庭、自己的生命中各樣需要)才能放在適當位置，不至於成為偶像，奪去我們對上帝應有的愛與順服！

我們活在一個「彎曲悖謬」的世代——是非顛倒、強權話事、經濟掛帥、道德下滑，叫我們感到既憤慨又無奈。眼見社會國家這麼多不公義的事情，卻又感到個人力量的渺小，很易感到沮喪——信仰對現實生活有甚麼影響呢？祈禱有甚麼用處呢？我個人微小的力量在這彎曲悖謬的世代有甚麼用？

所以一個很普遍、有關信仰的錯誤思想是：信仰是唯心的、個人的事(private)，給人提供心靈慰藉、精神寄託，卻與現實生活、政治經濟無關，它的理論太清高了，根本不能實行出來！

我們將「上帝的國」靈意化，縮窄到成為整個生命的一小部份——只關乎個人修養、讀經祈禱、教會生活、傳福音...我們的禱告也私人化，只為自己及自己的家禱告，很少求上帝的國和義，甚至將「上帝的國」推向將來——關乎主再來之後的事，現在很難實現！這些思想似是而非，並不合乎聖經的教導，乃是從魔鬼而來的謊言，要叫我們放棄在每天生活中實踐上帝的國和義的努力，將這個世界繼續交給那惡者去掌控、轄制！（認為現今世界不能改好，唯有盼望將來）

(一)上帝的國不只是一個屬靈領域，乃統管萬有，且正在擴展——上帝呼喚我們去參予祂國度的工作

當我們的眼看到的，只是每天的新聞、國際政治、經濟大事，我們的心被這些事牽動，就很易會失去屬靈的洞察力，以為這就是現實的全部份。

耶穌——上帝國的君王，糾正了我們這狹窄的思想：「你們要先求神的國和祂的義」，你們禱告的時候要先求「願父的國降臨」！在地若天！「國度」(Kingdom)這比喻所表達的，就是君王的管治。「上帝的國」表達的，就是上帝對祂所造的一切的管治。既然萬有都是祂所造的，就沒有甚麼不在祂管治之下——世上的萬國萬民、文化、政治、經濟、金融，甚至宇宙萬物、日月星辰，無一例外！絕對不止於我們生命其中有關宗教信仰的一部份！

當然，這不表示這世界的一切都認識上帝，順服祂的管治，不！還差很遠，但這不影響一個事實——上帝仍然坐著為王，掌管萬有，在萬事中工作(包括在人類歷史，廢王立王，叫邦國興衰，也在你我人生各樣際遇中工作)，成就祂的旨意！——連敵擋上帝的敵人，以為是在抗拒祂，卻原來在成就祂的旨意！

就好像上帝興起了不信祂的巴比倫，為的是要叫祂的子民悔改、回轉；70年後，卻興起另一國(瑪代波斯)去亡巴比倫，釋放祂子民回歸故土！又如以色列民的宗教領袖與彼拉多(代表著以色列民與外邦君王)一起抗拒上帝管治，把祂的兒子耶穌釘死在十架上，誰知卻是成就了上帝預先定下的救世計劃！——誰能抗拒上帝旨意成就！

當然，上帝的管治工作往往是不明顯的、不起眼的，甚至在人看來是無用的、不切實際的、沒有效率的；我們需要上帝開我們的眼晴心竅，賜我們信心，我們才能看得見，察驗得到。

因為上帝的管治不像世上君王的管治：世上國度的管治是靠政治、軍事、經濟力量，是轄制；上帝卻是以真理、公義、仁愛、和平去管治；是僕人領袖的服事。神國的君王耶穌基督教導祂門徒，為首的要服事人，祂自己就跪下為門徒洗腳！祂沒有廢掉「君王」的稱號，卻顛覆了這定義！

這正是「上帝國」與「世上的國」分別所在，也是上帝國對我們發出的挑戰！借用保羅的說話——猶太人是要神蹟、希臘人是求智慧，世上國家是講軍事、經濟實力，上帝國的君王耶穌卻是從十架上去管治！祂根本不玩這世界的權力遊戲，所以被世人看為愚拙！到今天也如此！

但今天這上帝國的君王仍向你和我，向世人發出呼喚，正如祂昔日出來傳道時所說的一樣：「日期滿了，神的國近了，你們當悔改、信福音。」(可 1:15)，又說：「上帝的國就在你們中間」(路 17:21)——上帝的國不單關乎現在，因為上帝國的君王已經降臨，呼喚我們去跟從。你和我若願意悔改、相信，就要接受祂的管治，祂的國就在我們生命中開始掌權！

你和我可能常會不夠信心去相信上帝國在現實中是可實行的，但請我們謹記，不要因此便自己將上帝國縮窄到只關乎個人心靈安慰，做好自己的範疇，與現實世界分割！我們要求的，是上帝能開我們的眼和心，看到祂國度的真實與能力！

耶穌在「登山寶訓」教導的「八福」，很多人可能覺得作為心靈安慰很好，但在現實中卻是不可行，是愚拙，太理想化！對不信的人可能如此，但對真心相信主的人，「八福」卻可成為一股改變生命，甚至影響社會的強大力量，是世間的權力也鎮壓不住的！

幾個月前，有弟兄電郵了程翔一篇文章給我，有關他在 09 年到東德採訪時的體會，非常感動。其中他訪問了東德萊比錫市尼古拉斯教堂的弗萊爾牧師(Rev. Christian Fuhrer)，才知道 1989 年柏林圍牆的拆毀，可說是由教會孕育和帶動的，一切就是由「八福」開始。

在當年的東德，教會是唯一能提供自由空間給人民去討論任何不可公開討論的事的地方。大家記得 1989 年世界發生了很多重要的事：在中國有「六四」天安門事件，在蘇聯有戈爾巴喬夫對東歐各共產主義國家控制的放寬，而東德自己在政治與經濟上種種問題，亦惹起人民起來反抗。

就在這期間，弗萊爾牧師在教會發起了逢週一「為東德和平祈求」的祈禱會，帶領會眾去背誦「八福」，並呼籲會眾將八福的教導，在這城中實踐。這祈禱會連續舉行了 13 次，也帶動其他教會舉辦祈禱會，成為了一股重要力量。到事發當天，會眾朗讀完「八福」，將恐懼轉化為勇氣，便在聚會後走上街頭，點起蠟燭作和平示威，並且禱告。秘密警察本來已準備好禁制示威，卻下不了手。結果人越聚越多，最後有人走到邊界，爬過圍牆，跟著事情便一發不可收拾！

事後，萊比錫街頭懸掛了大幅橫額：「教會，我們感謝你！」當時的「新共和雜誌」報導：「不管禱告是否真能移山，但禱告卻確實鼓勵了萊比錫的群眾！」——你看到上帝國能力的彰顯嗎？

(二)上帝的國由我們服從祂的管治開始，是我們現在就可進入的真實

當然，讓我們的焦點不要只集中在人看來「成功」的見證上，否則我們仍是著眼於權力的遊戲，思想著我們可以怎樣掌控政權，帶來改變。

不過這見證可提醒我們不要因現實困難而放棄為自己的社會國家，尋求公義與和平；禱告也不是精神寄託，乃能給予我們真實的勇氣力量去面對艱難，不為惡所勝，反以善勝惡！

不是由我們去決定自己這求公義與和平的禱告及行動會何時奏效、怎樣被上帝使用(這是由上帝去決定)。我們要作的是堅定忍耐、忠心作主吩咐我們作的，其他便交在主手中，不因默默耕耘多年而好像看不到結果便灰心放棄！

先陣子司徒華接受訪問，那時他已患上肺癌，健康日差，他知道自己未必可親眼看到要爭取的民主全部落實，卻堅定而有信心的說：「將來爭取到民主的那天不一定有我，但肯定的是：在爭取民主的路上，我是有份的！」這豈不也是我們參予上帝國度事工應有的態度與盼望！

因為聖經提醒我們，上帝國的擴展，不是靠這世間軍事經濟的力量；非勢力、非才能，乃靠聖靈方能成事。所以耶穌提醒我們，上帝國的擴展是隱藏的，靜靜地起革命，像芥菜種，比其他種子都小，卻在不知不覺中長大，成為大樹，天空飛鳥可宿在他蔭下(路 4:31-32)；又像麵酵，可叫全個麵團發起來。

這就是上帝國運行的模式，而你和我便是祂國度的子民，被差進這世界作鹽作光，按照祂給我們各人不同的召命，去為祂的國度及其君王作見證！

不要妄自菲薄、輕看自己可作出的貢獻。我們這世代慣了推翻這、推翻那(看看多國的元首在這幾年變了多少次？例如日本首相。人民再沒有耐性給新的政府足夠時間去落實政策，帶來改變；一不滿意便要求換領袖！結果領袖換來換去卻沒有改變！)上帝國度要帶來的不是曇花一現的改變，乃是更深遠的一人心的改變，帶動家庭的重建；價值觀及社會道德、文化的更新；而你和我就是祂可使用的和平之子——在憎恨之處播下祂的愛、在傷痕之處播下祂的寬恕、在絕望之處播下盼望，在幽暗之處播下光明。當你和我願意自己的生命被上帝管治、在生活中去踐行真理，我們便會成為祂可使用的和平之子，成為周圍的人(包括家人、親友、同事、鄰舍)的祝福。

所以弟兄姊妹，讓我們不要忘記上帝給我們的身分與召命，並在我們每天的生活中活出來。你是世上的光，主放你在那裏，就在那裏發光；你是世上的鹽，就在你所到之處發揮防腐及調和人際關係的功能！你是和平之子，無論你到那裏，就成為周圍的人的祝福罷！能夠這樣生活，見證上帝，祝福他人，何等寶貴！也不要忘記為上帝國度，為君王禱告，為這城求公義和平。

記得前卑詩省省督林思齊在他自己安息禮拜中所播自己預先錄影了的見證：他告訴親友，自己一生活得很快樂，沒有遺憾，現在已與離別了的愛妻在主內重聚。上帝交付他一生所作的四件事(做人的四個品格)他都做到了——“to care, to share, to give, and most importantly, to love!”。